

招引之“战”，有“资”有味

深一度

浙江新闻
各专栏

记者 单玉紫枫

“投资讲究回报率，如果没有相应的产业配套、服务配套，即使条件给得再好，我们也不会去投资。”嘉益时代总经理唐静菁说得实在。

前天，在北京举行的“投资宁波”央企名企推介会上，她与象山县代表签下了总投资30亿元的锂电池电芯生产和电池整装项目。

投资宁波，不外乎是看好市场、看好配套、看好环境。在全球经济放缓和全国上下全力以赴以赴“拼经济”的背景下，央企名企争夺战成为各地招商引资一大热点。

良禽择木。站在被争夺方的立场，必不可少的是衡量城市间的比较优势。

大幕拉开，宁波以什么胜出？

从“对接”到“推介”

类似的会议，宁波于3个多月前在北京举办过一次。9月4日，

“投资宁波”央企名企对接会上，来自中核、国电、中远海运、中化、中关村等近90家央企名企参加活动。

如今，从“对接”变成了“推介”，会议名称细微差别的背后，是宁波对招商引资这项工作持续深化、升级的要求。

升级的一条主线，是适配。“虽然我们对大项目、好项目如饥似渴，但不是想招人就会来的。央企名企要作出投资决策，必定会综合考虑资源、区位、市场、人才、政策等多种因素，其中，宁波能为这些大企业、好企业带来什么？‘1+1>2’才是投资的先决条件。”市投促署负责人表示。

现场“年纪最轻”的名企——成立仅8年的北京米文动力科技有限公司的创始人、首席执行官杨冠文博士给宁波打call。

“宁波对项目的支持，对人才的支持，之前就名声在外。”杨冠文笑道，作为国内最早布局英伟达边缘计算场景的方案商之一，他对宁波的初印象来自同学和同行，“隔三岔五就听说谁谁谁南下去宁波了，后来又被‘安利’了宁波的‘双60’政策、甬江科创区。”

过去几年间，米文动力把握住行业风口，企业取得长足发展，不仅获评国家高新技术企业、瞪羚企业、雏鹰企业、“专精特新”企业，主打产品软硬结合的算力一体机还被广泛应用于自动驾驶、车路协同、工业质检、智慧交通等强智能化需求行业。

此时的杨冠文在不经意间发现，公司的很多大客户来自宁波，比如全球汽车电子龙头企业均胜电子，又如世界第一大港宁波舟山港等。

“现在公司进入2.0发展阶段，选择宁波，可以说是水到渠成。”20日下午，杨冠文与宁波相关代表郑重签下了总投资1亿元的米文动力科技项目。

从“装潢市场”到“未来科创城”

在20日下午集中签约的22个项目中，来自央企中国建筑第三工程局有限公司、总投资97亿元的低碳数字产业园综合开发项目，是投资金额最大的一个，该项目计划将仇毕片区打造成鄞州区中部“科产城”融合带的“未来科创城”。

说起仇毕，宁波人并不陌生。现代装潢市场就是过去仇毕村在农

田征用中留下的创业基地，拥有9个专业市场1600多个摊位，每年仅市场成交额就超过20亿元。

人们有理由期待，在央企的加持下，瞄准“未来科创城”，仇毕即将在1710亩土地上实现二次腾飞。

长城企业战略研究所研究员江玉兵指出，各地争取央企名企落户的目的，不只是看中其体量与规模，更重要的是希望央企名企能够结合地方资源和战略方向，布局现代产业体系，跟城市共同谋划建设一批标志性、引领性、支撑性的大项目、好项目，促进科技创新，构建未来发展动力。

值得注意的是，这也是央企的内需。

10月10日，国务院国资委召开中央企业经济运行情况通报会。会议强调，要扩大有效投资增后劲，聚焦重点领域快投尽投，加快“十四五”规划重点项目落实落地，瞄准未来发展早投优投，积极布局一批强牵引、利长远的重大项目，不断抢占新领域新赛道，加快塑造新质生产力。

去有鱼的地方撒网，去有草的地方放羊。在2023年收官之时，双向奔赴，有“资”有味。

宁波5个案例成为全国“减污降碳”典型

本报讯（见习记者王嘉彬）记者昨天从市生态环境局获悉，我市5个案例入选生态环境部最新发布的“2023中国减污降碳协同增效典型案例”。

这5个案例分别为：宁波市北仑区环保“绿岛”模式、宁波钢铁超低排放改造与温室气体减排协同治理工程项目、浙江宁波石化经济技术开发区探索化工园区全过程减污降碳协同路径、万华宁波工业园污碳协同项目及镇海的“打造能流物质流高效利用网络，推动化工园区减污降碳协同增效”案例。

临港产业发达，企业数量多，北仑的小微园区成为减污降碳的重要“战场”。通过在全省率先探索实施环保“绿岛”集成改革，北仑

走出了一条环境治理的新道路。“绿岛”园区的建设，推动园区内企业废水、废气、固废集中处置，服务广大中小企业绿色低碳发展。

截至目前，“绿岛”模式已惠及区域内980余家企业，助力企业降本增效，并被生态环境部发文推广。

宁波钢铁超低排放改造与温室气体减排协同治理工程项目，主要包括推进实施焦炉煤气脱硫改造、炼钢炉渣跨综合改造、余能发电厂锅炉烟气脱硫、原料场绿色智能改造、石灰区域超低排放综合改造等。该项目建成后，预测能够减少7.66万吨标准煤的使用量，减少26.8万吨二氧化碳（温室气体）排放量。

10余万尾鱼苗投身治水



图为活动现场。

（索向鲁 摄）

本报讯（记者孙肖 通讯员索向鲁 孙冬林）昨天上午，在小浞江青墩公园，北仑区全域幸福河湖建设启动仪式启动。现场，鲢鱼、鳊鱼、草鱼、鲫鱼等10余万尾鱼苗被投放至小浞江中，它们将担负河道清理重任，以水中的藻类及浮游生物为食，助力复苏河湖生态环境。

今年，北仑区在各主干河道投放鱼苗数量已超117万尾。“水生生物特别是鱼类在维系水域生态平衡、净化水质方面起到至关重要的作用。”北仑区农业农村局局长袁波表示，通过开展鱼苗增殖放流活

动，构建“水清、河畅、岸绿、景美”的水环境。

活动现场，北仑区全域幸福河湖建设启动仪式同步启动。该区全域幸福河湖建设目标计划至2027年，省控以上断面水质达到或好于Ⅲ类水质的比例力争达到100%，重点河湖生态基本流量达标率达到100%；城乡居民“15分钟亲水圈”覆盖率在85%以上，幸福河湖建设群众满意度在90%以上；滨水旅游收入年均增长15%以上；重要河湖水域岸线智慧监管率达到100%，全面推进生态环境治理体系和治理能力现代化。

宁波图书馆新馆5岁啦 丰富活动等你“解锁”

本报讯（记者俞越 见习记者陈好娟）昨天起，“HI FIVE! 向未来——宁波图书馆新馆开馆五周年系列活动”正式开启。

作为甬城的文化地标，宁波图书馆新馆今年五岁了。五年里，从孩子牵着爸爸妈妈的手蹦跳的身影，到朋友一起奋笔疾书的场景，再到背书时来回踱步、俯身在电脑前认真查阅、推着眼镜皱眉凝神的

各种身影，每一个瞬间都有文化丰盈思想的印记。

本次系列活动涵盖讲座、音乐会、展览、沙龙等多种形式，邀请董平、胡阿祥等名家大咖与读者朋友共同探寻读书的意义。派粉可在宁波图书馆新馆入口与“阅5止境”打卡墙合影留念，或在一楼服务台领取相框打卡纸，记录与图书馆的专属记忆。



图为宁波图书馆新馆。

（宁波图书馆供图）

余姚法院明心驿站正式启用

法治宁波

本报讯（记者王佳 通讯员郑珊珊）余姚法院明心驿站日前正式启用，57名“两代表一委员”、心理咨询师、特邀调解员、资深律师、资深法官受聘成为明心驿站首

批专业疏导员。

为深入贯彻落实习近平法治思想和文化思想，积极践行大局服务、为人民司法，引导当事人正确理解司法裁判内容，正确对待司法裁判结果，促进当事人服判息诉和自动履行，实现案结事了的良好效果，余姚法院结合以阳明心学为代

表的本土优秀贤文化，设立明心驿站，意在为当事人提供快捷的司法释明渠道和高品质的一站式司法服务，实现诉源、案源、执源、访源“四源”治理。

据介绍，明心驿站设置1名专职人员，负责申请事项登记、预约、分流和跟踪回访工作。同时，

引入第三方力量成立专业疏导团队，通过固定轮值接待、预约专家接待、定向行业接待等线上线相结合的模式，协助法院在立案一审判一执行一信访全流程中对当事人开展释法明理服务，推动矛盾纠纷高效化解、实质性化解。

今年前11个月，宁波水街实现销售额2.2亿元，同比增长23.54%，并被授予“浙江省高品质步行街”称号。

上图为宁波水街夜景。（曾舒婷 王博 摄）

“中国武警忠诚卫士”吴金学：“我只是做了每个战士都应该做的事”

见习记者 徐丽敏 通讯员 杨鹏

昨天下午，第24届“中国武警忠诚卫士”颁奖典礼在北京举行，武警宁波支队二级上士吴金学走上领奖台，在聚光灯下接受表彰。“我是一个普通的兵、平凡的人，只是做了每个战士都应该做的事。”面对这份荣誉，吴金学感慨道。

吴金学出生于红色湘西，孩提时便常听家里老人讲述革命烈士的故事，父亲、伯伯、叔叔都曾在部队服役，在家乡环境与家庭氛围的熏陶下，一颗参军入伍的种子在他内心深处悄悄生根发芽。

少年梦，终不负。2011年，吴金学如愿穿上戎装，到了武警宁波支队，在部队一干便是12个春秋。从副班长到班长，从司务长到炊事员，无论何种岗位，吴金学都是干一行爱一行、干一行精一行。其间，他曾获平时三等功1次、嘉奖3次、“优秀士官”2次、“四

有”优秀个人1次。

今年夏天，吴金学奋不顾身勇救落水人员的故事引发广大网友的关注和点赞，《人民日报》、人民网等媒体广泛报道他的事迹，一向低调的他因此“高调”了一回。

7月25日上午9时许，湖南省湘西土家族苗族自治州毛都塘村两岔河的道路，一辆载有4人的货车不慎坠入河中，河水几乎淹没了车窗，情况十分危急。正在休假的

吴金学恰好经过，听到呼救声后，他毫不犹豫地跳入两米多深的水中，与堂哥一起把落水的4人救上岸。

说到见义勇为、热心奉献，这可不是吴金学的第一次。他曾闯进“火海”，救下同乡的一对父子。吴金学还在“海葵”“菲特”两次台风中，救出8名受困群众。10年里，他资助4名留守儿童……

“我愿意一直在部队，做一颗螺丝钉！”吴金学说。

敬告读者

宁波日报报业集团2024年度报纸订阅即将结束，如果您持有的《宁波日报》《宁波晚报》《现代金报》《宁波老年》订报卡尚未办理订阅手续，请于12月25日前尽快登录“网上自助订报系统”（http://faxing.cnnb.com.cn）办理订阅手续，您也可

以到宁波日报报业集团发行中心各发行站办理订阅手续。自12月26日起办理订阅手续的，只能在明年1月10日后收到报纸。请勿错过订阅日期，以免影响您的阅读。

宁波日报报业集团
2023年12月22日